

撑起“司法保护伞” 百年古树再逢春

呼和浩特市回民区人民检察院发挥公益诉讼职能保护古树名木

本报记者●柴红 通讯员●刘欢●史文丽

3月的塞外青城春寒料峭，呼和浩特市回民区坝口子村村口古戏台周围的几棵古树却已焕发出春日的勃勃生机。

“3·12”植树节当天，呼和浩特市回民区人民检察院公益诉讼办案组工作人员再次前来“看望”这几棵百年古树，发现古榆树苍劲的枝条已泛出青褐色，焕发出新活力。而一年前，这几棵古树却遭遇了“健康危机”。



检查古树生长情况。

百年古树遭遇“健康危机”

2023年4月初，回民区检察院对辖区古树名木保护情况开展公益诉讼监督活动。办案人员在调查走访中发现，坝口子村有6棵百年古树不同程度地存在着枯死树枝较多、虫害、树洞未处理，树枝上缠挂电线，树根处被水泥砖瓦等垃圾覆盖，未安装保护栏、避雷针等问题，严重影响了古树的生长。

坝口子村被誉为“万里驼道第一村”，坝口子古城遗址便坐落于这个古朴的村落。曾经壮观一时的驼队已湮没在岁月的长河里，只有这一棵棵苍劲的百年古树，依然屹立于天地之间。

“这些古树见证了时代的变迁，蕴含着深厚的人文情怀，必须保护好它们，让不可再生的文物资源‘老有所养’。”该院通过调查走访摸清了辖区古树的“健康底数”。

“特邀外脑”为古树“开方”

“目前对辖内古树均实行‘一树一案’

管理方式，大部分古树均已采取复壮措施。像坝口子村这些古树养护不到位的问题，需要及时处理，比如清理树洞、喷洒杀虫剂等。”回民区检察院首批特邀检察官助理、呼和浩特市林业和草原局回民区分局局长于长红作为专业人员参与了监督活动。在与办案人员对古树进行排查时，于长红就坝口子村3棵榆树和3棵小叶杨保护现状给出了专业的意见和建议，为检察机关精准监督提供了专业支持。

办案人员对辖区所有古树全面调查走访后，立即与行政机关进行磋商，按整改可实现进度选取具有代表性的古树问题，于2023年4月底向林草部门、属地政府发出检察建议，建议对古树全面保护，实施“一树一策”，科学抢救复壮。

为确保办案实效，办案人员及时跟进，充分发挥特邀检察官助理的研判分析、联络沟通和参谋助手作用，了解整改落实中存在

的难点、堵点，帮助行政机关协调相关部门合力寻求解决方案，推动检察建议迅速整改落实。

2023年8月底，坝口子古戏台周边6棵古树保护与复壮工程完工，古树的生长环境得到改善，安全隐患全部排除。

数字赋能提升古树价值

古树名木保护是一项久久为功的系统性工程，需要全社会共同努力。此次监督活动不仅为辖区6棵古树撑起“司法保护伞”，而且助推辖区唯一一处古杏树群成功入选“全国100个最美古树群”。

回民区检察院持续跟进监督检察建议整改落实情况，做好“由案到治”的“后半篇文章”。通过检察建议“回头看”，督促行政机关不断完善古树名木保护措施，并依托回民区“林长+检察长+警长”工作机制，在信息共享、线索移送、交流会商、调查协作、技术支持

等方面实现深度协作和同步监督。同时打通数据壁垒，运用技术手段将“回民区森林草原防火视频监控”接入该院数字检察应用平台，让卫星遥感数据“说话”，实现对古树名木的可视化监督。依托“益心为公”检察云平台，从招募的20名志愿者中，聘请5名志愿者作为特殊“巡查员”，重点跟踪辖区古树保护情况并进行普法宣传，唤起社会各界对古树名木的保护意识，让每一棵古树得到持续妥善保护。

在各方的共同努力下，2023年9月，回民区东乌素图村古杏树群成功跻身全国100个最美古树群，让最美乡愁记忆得以延续。当地政府不断挖掘古树名木的历史价值、生态价值、文化价值、观赏价值，打造辖区生态文化新名片，带动乡村振兴，激发文旅活力。如今，位于回民区乌素图村古杏园的古杏树群已成为新晋网红打卡地，绿色文化“瑰宝”正绽放出新的光彩。

农资打假保春耕 公益诉讼助三农

包头讯 为助力春耕生产顺利进行，确保农牧民用上放心种、放心药、放心肥，近日，包头市东河区人民检察院与区农牧局、区公安分局、区市场监督管理局、沙尔沁镇人民政府在沙尔沁镇共同召开了2024年东河区农资打假专项行动联席会议。

会上，东河区检察院副检察长阿拉塔

介绍了全国检察机关开展的《关于充分发挥公益诉讼检察职能服务“三农”工作促进乡村振兴》专项工作相关情况。

据了解，2023年，该院办理了一起督促有关行政单位怠于履行农用地膜质量监管职责行政公益诉讼案，针对东河区出售厚度、拉力不合格农用地膜，侵害农民群体权益的情形开展了法律监督，督促相关单

位依法履职，对违法销售行为进行了查处。

今后，东河区检察院将持续开展保护春耕专项行动，着力把公益诉讼检察职能触角延伸至农业生产各环节，加强与行政执法部门的协作配合，保障农民的合法权益不受侵害，确保东河区农资市场秩序稳定向好发展。

(东河区人民检察院供稿)

立足检察部门职能 助力建设宜居之城

双河讯 呼和浩特市托克托县人民检察院立足检察职能，着眼提升城市价值，聚焦群众“急难愁盼”问题，从增进民生福祉入手，助力建设宜居之城。

该院以“保卫黄河”专项行动为抓手，办

理托克托县河口村防洪坝道多处倾倒、堆积生活垃圾案件线索1件；以“安全生态屏障守卫”专项行动为依托，办理托克托县东胜东路存在固体废物污染环境公益诉讼案件1件；办理食品领域公益诉讼案件2件，全力守护消费者

“舌尖上的安全”。同时，该院与托克托县文化旅游体育局签定了《关于建立文物保护与检察公益诉讼协作机制的意见》，推动形成全社会共同参与文物和文化遗产保护利用的良好氛围。

(托克托县人民检察院供稿)

贡献检察力量 提振消费信心

阿勒腾席热讯 为进一步加强消费者权益保护工作，营造良好的法治化营商环境，连日来，鄂尔多斯市伊金霍洛旗人民检察院联合多部门开展了国际消费者权益日普法宣传活动，增强了宣传影响力。

活动中，工作人员通过提供法律咨询

和发放宣传册等方式，重点宣传了消费者权益保护法、民法典等法律法规，详细讲解了消费者权益保护的常见情形以及检察机关的公益诉讼职能，提醒群众理性消费、依法维权。

益、如何通过法律手段维护自身合法权益。

今后，伊金霍洛旗人民检察院将继续加强与相关单位的协作配合，织密筑牢消费者权益保护网，为营造安全放心的消费环境贡献检察力量。

(高阳 张欢)

保护消费者权益 检察官与您同行

百灵庙讯 3月15日，包头市达茂旗联合旗人民检察院联合旗市场监督管理局、住建局在百灵庙镇广福寺广场开展了宣传活动。

活动中，工作人员通过提供法律咨询

和发放宣传册等方式，重点宣传了消费者权益保护法、民法典等法律法规，详细讲解了消费者权益保护的常见情形以及检察机关的公益诉讼职能，提醒群众理性消费、依法维权。

下一步，达茂旗人民检察院将持续加大对保护消费者权益的宣传力度，联合相关单位开展居民、商户燃气使用安全培训讲座，提醒居民和商户绷紧“安全弦”，拧紧“安全阀”。

(樊慧琪)

关注民生领域 依法能动履职

锡尼讯 为进一步提升消费者依法维权意识，近日，鄂尔多斯市杭锦旗人民检察院联合旗市场监督管理局开展了法治宣传活动。

活动中，工作人员通过以案释法、发放宣传手册、现场讲解等方式，用通俗易懂的语言向群众详细介绍了检察公益诉讼职能、消费者权益保护、防范养老诈骗、电信诈骗等相关法律法规。

近年来，杭锦旗人民检察院高度重视消费者权益保护工作，持续关注民生领域，依法能动履职，为维护消费者权益提供了有力的检察保障。

(浩斯娜)

多部门联合开展宣传 守护“舌尖上的安全”

本报讯 (记者 宋宏颖 通讯员 秦奇慧) 为进一步普及食品药品安全知识，增进人民群众对检察工作的了解，近日，赤峰市元宝山区人民检察院联合多部门开展以守护人民群众“舌尖上的安全”为主题的宣传活动。

3月15日，元宝山区检察院联合市场监督管理局、赤峰市公安局元宝山区分局等部门在平庄新发地农贸市场开展宣传活动。第二检察部的工作人员通过发放宣传材料、现场普法问答等方式向群众普及食品药品安全法律法规及检察公益诉讼职能，重点宣讲了民法典、法律援助、食品药品安全等与群众生产生活相关的法律法规，引导群众关注身边的食品药品安全问题。此次宣传活动增强了群众的法治观念，提高了消费者维权意识，受到一致好评。